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Miasto wzmacnia system odwodnienia 
Choć tegoroczna wiosna rozpoczęła się wyjątkowo sucho, w Gdańsku nikt nie zamierza liczyć na łut 
szczęścia. Samorząd przygotowuje się na coraz bardziej nieprzewidywalne zjawiska pogodowe, w tym 
gwałtowne deszcze nawalne, które w ostatnich latach coraz częściej dają się we znaki mieszkańcom.

GDAŃSK GOTOWY NA ULEWY?

STR. 3



NEWS@PANORAMAPOMORZA.PL KWIECIEŃ 20262 ROZMAITOŚCI

Flash

WYDAWCA:
Flash Press 
Gdańsk, ul. Do Studzienki 31A
m.zurek@panoramapomorza.pl
tel.790 486 988
www.panoramapomorza.pl

REDAKTOR NACZELNY:
Krzysztof Lubański
tel.723 617 052
lubek@panoramapomorza.pl

Redakcja nie bierze odpowiedzialności  za treści reklam i nie 
zwraca materiałów  nie zamówionych. Zastrzegamy sobie prawo 

do skracania i adiustacji tekstów oraz zamiany ich tytułów.
Strona internetowa: www.panoramapomorza.pl

DRUK:
Drukarnia POLSKA PRESS sp. z.o.o.

SKŁAD GRAFICZNY:
Kamil Żurek
k.zurek@panoramapomorza.pl

REKLAMA:
reklama@panoramapomorza.pl

Fo
t.

 P
an

or
am

a 
Po

m
or

za

ROZMOWA BYWA RÓWNIE WAŻNA JAK DECYZJA KLINICZNA

Kiedy pacjentów jest wielu, a kadry medyczne są w ograniczonych zasobach –  w codzienności pracy personelu medycznego coraz rza-
dziej największym wyzwaniem okazuje się sama medycyna. Coraz częściej jest nim człowiek – jego emocje, lęk, frustracja, bezradność. 
I właśnie w tym miejscu zaczyna się problem, o którym przez lata mówiło się zbyt cicho: komunikacja w sytuacjach granicznych. Rosnąca 
liczba przypadków agresji wobec lekarzy, pielęgniarek i ratowników medycznych nie jest już pojedynczym zjawiskiem, ale sygnałem syste-
mowym. Jednocześnie to właśnie ci sami profesjonaliści każdego dnia prowadzą rozmowy, które należą do najtrudniejszych – o chorobie, 
cierpieniu, niepewnym rokowaniu, a czasem o śmierci.

Pod presją – rozmowy medyków

To napięcie – między oczekiwa-
niami pacjentów a  możliwościami 
systemu, między emocjami, a  pro-
fesjonalizmem – stało się impulsem 
do organizacji konferencji nauko-
wo-szkoleniowej „Pod presją – roz-
mowy medyków”, która odbyła się 
w  Gdańsku. Jej organizatorem 
jest Powiślańska Akademia Nauk 

Stosowanych wraz z Fundacją Dom 
Hospicyjny w Pruszczu Gdańskim. 
To wydarzenie nie powstało „dla 
idei”, powstało z  praktyki. Z  do-
świadczeń ludzi, którzy na co dzień 
pracują w  miejscach, gdzie rozmo-
wa bywa równie ważna jak decyzja 
kliniczna.
Problem polega na tym, że choć 

system kształcenia medycznego stoi 
na bardzo wysokim poziomie w za-
kresie wiedzy i  procedur, to wciąż 
zbyt rzadko przygotowuje do tego, co 
najtrudniejsze – do rozmowy z dru-
gim człowiekiem w sytuacji skrajnej. 
Umiejętność przekazania złych wia-
domości, poradzenia sobie z agresją, 
utrzymania profesjonalizmu przy 

jednoczesnym zachowaniu empatii 
– to kompetencje, które często zdo-
bywa się dopiero „w biegu”, metodą 
prób i  błędów. A  to oznacza koszt 
– emocjonalny, zawodowy, czasem 
także zdrowotny. Właśnie dlatego 
coraz większą rolę zaczynają od-
grywać inicjatywy, które wychodzą 
poza tradycyjny model konferencji. 
„Pod presją – rozmowy medyków” 
nie jest wydarzeniem opartym wy-
łącznie na wykładach. Jej siłą jest 
praktyka. Uczestnicy nie tylko słu-
chają – przede wszystkim doświad-
czają. Warsztaty prowadzone przez 
specjalistów z wieloletnim doświad-
czeniem klinicznym oraz pracy 
w  sytuacjach kryzysowych opierają 
się na realistycznych scenariuszach, 
często odtwarzanych z  udziałem 
profesjonalnych aktorów. To właśnie 
ten element – możliwość „wejścia 
w sytuację” – sprawia, że zdobywana 
wiedza nie pozostaje teorią.
Szczególne znaczenie ma tu współ-
praca z  Fundacją Dom Hospicyj-
ny. To środowisko, które od lat 

funkcjonuje na styku medycyny 
i najtrudniejszych emocji. W hospi-
cjach rozmowa nie jest dodatkiem 
do leczenia – jest jego integralną 
częścią. To tam wypracowano stan-
dardy komunikacji oparte na auten-
tyczności, obecności i szacunku dla 
pacjenta jako osoby, a nie tylko przy-
padku medycznego. Doświadczenie 
zespołów hospicyjnych pokazuje, że 
w trudnych rozmowach nie chodzi 
o  idealne słowa, ale o sposób bycia 
– o uważność, umiejętność słucha-
nia, zdolność do towarzyszenia dru-
giemu człowiekowi nawet wtedy, 
gdy nie ma „dobrych odpowiedzi”. 
Dla wielu lekarzy i  pielęgniarek to 
właśnie ten obszar okazuje się naj-
większym wyzwaniem. Jak rozma-
wiać z  rodziną pacjenta, która nie 
zgadza się z diagnozą? Jak reagować 
na agresję? Jak nie przenosić emocji 
z pracy do życia prywatnego? Jak nie 
wypalić się, pracując w permanent-
nym napięciu? Odpowiedzi na te py-
tania nie znajdują się w podręczni-
kach – znajdują się w doświadczeniu 

i w dobrze zaprojektowanym proce-
sie uczenia się.
Dlatego znaczenie takich konferen-
cji wykracza daleko poza sam dzień 
wydarzenia. To nie jest jednorazo-
we spotkanie, ale element zmiany 
podejścia do kształcenia medyków. 
Coraz wyraźniej widać, że przy-
szłość ochrony zdrowia nie zależy 
wyłącznie od technologii czy infra-
struktury, ale od kompetencji mięk-
kich – komunikacji, zarządzania 
emocjami, budowania relacji. To one 
decydują o  jakości opieki, zaufaniu 
pacjentów i  bezpieczeństwie pracy 
personelu.
Wszystko wskazuje na to, że inicja-
tywy takie jak ta w Gdańsku będą 
rozwijane dalej. Skala problemu, za-
interesowanie środowiska oraz real-
ne potrzeby pokazują, że to dopiero 
początek szerszej zmiany. Być może 
w  niedalekiej przyszłości podobne 
wydarzenia staną się standardem, 
a nie wyjątkiem.
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GDAŃSK GOTOWY NA ULEWY?

Miasto wzmacnia system odwodnienia 
Choć tegoroczna wiosna rozpoczę-
ła się wyjątkowo sucho, w Gdań-
sku nikt nie zamierza liczyć na łut 
szczęścia. Samorząd przygotowuje 
się na coraz bardziej nieprzewidy-
walne zjawiska pogodowe, w tym 
gwałtowne deszcze nawalne, któ-
re w ostatnich latach coraz częściej 
dają się we znaki mieszkańcom.
Sezon wiosenno-letni miasto roz-
poczyna z  rozbudowaną infra-
strukturą odwodnieniową i  zak-
tualizowanymi procedurami re-
agowania kryzysowego. Kluczowe 
działania skupiają się na prewencji, 
inwestycjach oraz sprawnej koor-
dynacji służb.
Niedawno, pod przewodnictwem 
Aleksandry Dulkiewicz, odbyło 
się posiedzenie Miejskiego Zespo-
łu Zarządzania Kryzysowego. To 
cykliczne spotkanie poprzedzające 
sezon intensywnych opadów, pod-
czas którego analizowane są proce-
dury i stan przygotowań.
 – Wiemy, że dziś trudno mówić 
o tradycyjnych porach roku, dlate-
go tak ważne jest regularne spraw-
dzanie naszej gotowości i aktuali-
zowanie planów działania. Każde 
takie spotkanie i  wymiana infor-
macji sprawiają, że jesteśmy lepiej 
przygotowani na różne scenariusze 
i możemy szybciej reagować na za-
grożenia – podkreśliła prezydent.

Podczas narady omawiano m.in. 
zasady postępowania w przypadku 
podtopień, komunikację między 
służbami oraz dostępność zasobów 
technicznych i kadrowych.
Jak wynika z danych Instytut Me-
teorologii i  Gospodarki Wodnej, 
maj powinien przynieść warunki 
pogodowe w normie, jednak w ko-
lejnych miesiącach spodziewane są 
wyższe temperatury przy przecięt-
nych opadach. Nie oznacza to jed-
nak braku zagrożeń – lokalne ule-
wy mogą przynieść nawet 140 mm 
deszczu w ciągu doby.
Początek 2026 roku był wyjątkowo 
suchy. Marzec i kwiecień należały 
do najsuchszych od blisko dwóch 
dekad. Dla porównania, w  2025 
roku odnotowano pięć poważnych 
zdarzeń kryzysowych związanych 
z opadami, szczególnie na Wyspie 
Sobieszewskiej oraz w dzielnicach 
Jasień i Olszynka.
Miasto konsekwentnie rozwija 
system retencji. W ostatnich mie-
siącach powiększono niecki reten-
cyjne, poprawiono bezpieczeństwo 
zbiorników – m.in. przy ul. Tele-
wizyjnej – oraz udrożniono kanały 
na terenach polderowych Rudniki 
i Olszynka.
Na 2026 rok zaplanowano kolejne 
inwestycje, w tym prace na kanale 
Warzyw, modernizację zbiornika 

Zabornia, działania w  parku Fer-
berów oraz poprawę odwodnie-
nia ul. Świdnieńskiej. Ważnym 
elementem będą także inwesty-
cje w  przepompownie Zawodzie 
i Płonia Mała, które mają wyelimi-
nować kolejne miejsca szczególnie 
narażone na podtopienia.
Równolegle modernizowany jest 
system monitoringu opadów, obej-
mujący około 100 stacji pomiaro-
wych. Wymieniane są najstarsze 
urządzenia, a  dostęp do danych 
zostaje lepiej zabezpieczony.
Służby miejskie działają w  trybie 
wyprzedzającym. Ich rozmiesz-
czenie planowane jest jeszcze przed 
nadejściem intensywnych opa-
dów. Funkcjonuje czterostopnio-
wy system ostrzegania, a kluczowa 
infrastruktura, w  tym pompow-
nie, pozostaje w pełnej sprawności. 
W razie potrzeby Policja oraz Straż 
Miejska będą zabezpieczać zagro-
żone tereny i organizować objazdy.
Dodatkowo od maja do końca 
września mieszkańcy będą mogli 
korzystać z tymczasowych punktów 
dystrybucji worków z piaskiem. Ich 
lokalizacje oraz aktualne informacje 
publikowane będą na stronach spół-
ki Gdańskie Wody (www.gdmel.
pl – w zakładce „dla mieszkańców”). 

(GR)
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JEDEN BILET, WIELE MOŻLIWOŚCI

Codzienne poruszanie się po Gdańsku może być nie tylko wygodne, ale i stosunkowo 
tanie. Miasto przypomina mieszkańcom o rozwiązaniu, które od kilku lat ułatwia ko-
rzystanie z transportu publicznego – zintegrowanym bilecie miesięcznym, obejmują-
cym autobusy, tramwaje i wybrane połączenia kolejowe.

Stawiają na wygodną komunikację 

Dzięki Gdańskiej Karcie 
Mieszkańca lub aplikacji „Je-
stem z  Gdańska” z  aktywnym 
Pakietem Mieszkańca, można 
korzystać z  komunikacji miej-
skiej bez ograniczeń. Koszt bi-
letu wynosi 117 zł miesięcznie, 
co w  przeliczeniu daje około 
3,90 zł dziennie za nielimito-
wane przejazdy.
Zintegrowany system pozwala 
elastycznie planować podró-
że i  łączyć różne środki trans-
portu w ramach jednego biletu. 
Oznacza to, że bez dodatko-
wych opłat można przesiąść 
się z  tramwaju do autobusu, 
a  następnie skorzystać z  kolei, 
ale pod warunkiem, że podróż 
odbywa się w granicach admi-
nistracyjnych miasta.
 – Integracja transportu pu-
blicznego w  Gdańsku to kon-
kretna korzyść dla mieszkań-
ców – zarówno pod wzglę-
dem wygody, jak i  kosztów 
codziennych podróży. Jeden 
bilet daje dostęp do całej sieci, 
a  więc autobusów, tramwajów 

i  kolei, co realnie ułatwia po-
ruszanie się po mieście – pod-
kreśla Piotr Borawski, zastęp-
ca prezydenta ds. mobilności 
i bezpieczeństwa. 
Jak informuje Paulina Cheł-
mińska z  Urzędu Miejskiego 
w  Gdańsku, w  ramach biletu 
okresowego pasażerowie mogą 
korzystać również z wybranych 

odcinków kolejowych. Doty-
czy to połączeń realizowanych 
przez SKM w Trójmieście oraz 
POLREGIO.

Dostępne są m.in. trasy:
- SKM: od Gdańsk Śródmie-
ście do Żabianka-AWFiS,
- POLREGIO: od Gdańsk 
Lipce do Gdańsk Oliwa,

- PKM (obsługiwana przez 
POLREGIO): od Gdańsk 
Wrzeszcz do Gdańsk Osowa.
Szczegóły dotyczące oferty 
dostępne są na stronach Za-
rządu Transportu Miejskiego 
w Gdańsku (www.ztm.gda.pl). 

(GR)

POTRZEBUJESZ KONSULTACJI SPECJALISTY? 

Skorzystaj z bezpłatnego poradnictwa
Miejski Ośrodek Pomocy Ro-
dzinie w Gdańsku oferuje po-
moc dla osób, które chciałyby 
skorzystać z  darmowej, spe-
cjalistycznej porady np. w za-
kresie psychologicznym lub 
pedagogicznym. 
Lista jest dostępna w  Biule-
tynie Informacji Publicznej 
gdańskiego MOPR (www.
mopr.gda.pl).
 – Zawiera informacje m.in. 
o  kontakcie i  specyfice dzia-
łania instytucji miejskich, 
poradni i  ośrodków, ale też 
placówek organizacji pozarzą-
dowych w Gdańsku. Świadczą 
one potrzebującym mieszkań-
com doradztwo w  szerokim 
zakresie tematycznym. Lista 
obejmuje także wiadomości 
o  instytucjach i  placówkach 
o  zasięgu ogólnokrajowym, 
które bezpłatnie udzielają 
wiadomości oraz konsultacji 
np. poprzez infolinię. Do-
kument jest aktualizowany 
każdego roku oraz według 
potrzeb – informuje Sylwia 
Ressel, rzecznik prasowy 
Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Rodzinie w Gdańsku. 
Z  komunikatu prasowego 
MOPR dowiadujemy się, że 
w  bazie są zwłaszcza dane 
teleadresowe o  jednostkach 

udzielających specjalistycz-
nego poradnictwa i  wsparcia 
m.in. w zakresie spraw rodzin-
nych oraz pomocy społecznej. 
 – Jest kontakt do instytucji 
i  organizacji pozarządowych 
świadczących wsparcie: psy-
chologiczne, terapeutyczne, 
pedagogiczne, w  sytuacjach 
przemocy domowej i  życio-
wego kryzysu, a  także doty-
czące przeciwdziałania uza-
leżnieniom. Baza zawiera też 
informacje, gdzie uzyskać 
konsultację, np. w  sprawach 
konsumenckich, z  zakresu 
prawa pracy, prawa pacjenta 
czy dziecka. Są również adre-
sy do specjalistów zajmujących 
się prawami obywatelskimi 
i kwestiami podatkowymi czy 
wspieraniem klientów w  spo-
rach z  podmiotami rynku fi-
nansowego – dodaje rzecznik 
MOPR.
Lista przyda się m.in.: rodzi-
com z  problemami opiekuń-
czo-wychowawczymi, oso-
bom starszym i osobom z nie-
pełnosprawnościami, mło-
dzieży, mieszkańcom, których 
dotykają problemy społeczne, 
np. bezrobocie, zadłużenie 
czy bezdomność.
W  drugiej części listy za-
mieszczone są informacje 

teleadresowe o  20 punktach 
nieodpłatnej pomocy prawnej, 
poradnictwa obywatelskiego 
wraz z  mediacją w  Gdańsku. 
To zadanie realizują w  mie-
ście: MOPR i  organizacje 
pozarządowe. Konsultacji 
udzielają prawnicy, doradcy 
obywatelscy oraz mediato-
rzy. Wsparcie jest dla osób, 
których nie stać na wizytę 
u prawnika. Specjaliści poma-
gają poradniczo m.in. osobom 
pokrzywdzonym przestęp-
stwem, doświadczającym pro-
blemów przemocy i  dyskry-
minacji. Wspierają osoby za-
dłużone oraz cudzoziemców. 
Doradzają potrzebującym 
mieszkankom i  mieszkańcom 
m.in. w sprawach rodzinnych, 
zawodowych, ubezpieczenio-
wych, spadkowych oraz do-
tyczących pomocy społecznej. 
Obowiązują zapisy na konsul-
tacje, w  dni powszednie pod 
numerem tel.: 58 342 31 88 
(w  godzinach pracy MOPR). 
Wygodną formą jest też re-
jestracja na wizytę poprzez 
formularz zgłoszeniowy na 
stronie www.gov.pl/web/
nieodplatna-pomoc. 

(GR)

Honorowymi gośćmi Zawodów Wędkarskich dla Dzieci będzie Vice Prezydent 
Gdańska Piotr Grzelak, Radni Miasta Gdańska, z-ca Prezesa Spółdzielni Mieszka-
niowej Suchanino, Przewodniczący Zarządu Dzielnicy Suchanino oraz sponsorzy.

Do udziału zapraszamy dzieci w wieku od 6 do 17 lat. 
Dla uczestników przewidziano nagrody i poczęstunek
Zawody 30.05.2026 r. (sobota)
Miejsce to Zbiornik Retencyjny "Wileńska" przy ul. Wileńskiej 
Zbiórka zapisanych 6:30 od lat 12 do 17 (starsi) i od lat 6 do 11 g 9:30 (młodsi)
Planowany koniec zawodów 12:30 
Po zawodach przewidziany poczęstunek! Wręczenie nagród o g. 13.00. 

przy okazji Dnia Dziecka

Organizator: Koło PZW nr 1 Gdańsk Śródmieście

Zbiornik Retencyjny
"Wileńska"
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SUCHANINO 2026

9. Dziecięce Zawody Wędkarskie - Suchanino 2026 r.

Każdy z uczestników musi posiadać swojego opiekuna, własny sprzęt tj. wędki, zanęta oraz siatki na ryby. 
Zapisy pod nr telefonu 574-848-362 od 9 maja 2026 r. Ilość miejsc ogranicznona.

INFORMACJE

Zawody odbywają się dzięki wsparciu:

Do udziału zapraszamy dzieciw wiekuod 6 do 17 lat.
Dla uczestników przewidzianoNAGRODY!

Zawody

30.05.2026(sobota)

V-ce Prezes ds. Młodzieży
Koła PZW nr 1 Gd-Śródmieście
Stefan Skiba

1 MINUTA. NIESKOŃCZONE MOŻLIWOŚCI 

Festiwal Filmów 
Jednominutowych 
 – Czy 60 sekund wystar-
czy, by opowiedzieć histo-
rię, która zostanie w  widzu 
na lata? W dniach 7–10 maja 
Nadbałtyckie Centrum Kul-
tury zaprasza na kolejną 
odsłonę Festiwalu Filmów 
Jednominutowych (FF1:00). 
W programie m.in. warszta-
ty z twórcami serialu „1670” 
oraz „Heweliusza”, ogólno-
polski konkurs z  pulą na-
gród 26 000 zł oraz pierwsza 
w Polsce tak szeroka ścieżka 
integracyjna dla branży fil-
mowej – zapowiada Mar-
ta Korga-Bistram, rzecz-
niczka prasowa Nadbał-
tyckiego Centrum Kultury 
w Gdańsku.
Festiwal Filmów Jednomi-
nutowych to jedno z najbar-
dziej unikatowych wydarzeń 
filmowych w Polsce, które od 
lat udowadnia, że dobre kino 
nie potrzebuje wielkiego bu-
dżetu ani długiego metrażu.
Tegoroczna edycja powraca 
w  nowej, rozbudowanej for-
mule, oferując uczestnikom 
aż cztery dni intensywnych 
doświadczeń podzielonych 
na trzy ścieżki.
Ścieżka filmowa to Ogólno-
polski konkurs na najlepszy 

film jednominutowy oraz 
selekcje produkcji z  całego 
świata i najciekawsze krótkie 
formy z sieci. Z kolei podczas 
ścieżki edukacyjnej (ONE 
LAB & Masterclass) zapla-
nowano warsztaty i  spotka-
nia z  uznanymi twórcami. 
W  tym roku tajniki rzemio-
sła zdradzą jurorzy: Kasper 
Bajon (scenarzysta „Hewe-
liusza” i  „Wielkiej Wody”), 
Maciej Buchwald (reżyser 
serialu „1670”) oraz reżyser-
ka Emi Buchwald. Ostatnia, 
ścieżka integracyjna stworzy 
możliwość w  wydarzeniach 
networkingowych przełamu-
jących bariery (filmowy speed 
dating, pub quiz oraz silent 
disco z udziałem jury).
 – Festiwal stawia na dostęp-
ność. Wybrane punkty pro-
gramu, takie jak scena inspi-
racji „Idea 60”, który odbędzie 
się 10 maja, będą tłumaczone 
na Polski Język Migowy. 
Główną lokalizacją festiwalu 
będzie Centrum św. Jana – 
dodaje Marta Korga-Bistram.
Więcej informacji o  festiwa-
lu znaleźć można na stronie 
www.nck.org.pl.

(AN)
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JEST WYKONAWCA TRASY GDAŃSK POŁUDNIE – WRZESZCZ

Kolejny ważny krok w kierunku rozwoju komunikacji miejskiej w Gdańsku stał się faktem. Po zakończeniu procedury przetargowej wyłonio-
no wykonawcę budowy nowej trasy tramwajowej i rowerowej Gdańsk Południe – Wrzeszcz. Inwestycję zrealizuje konsorcjum firm NDI SA 
oraz NDI SOPOT SA.

Inwestycja za setki milionów  
coraz bliżej realizacji

Postępowanie przetargowe 
prowadzone było w  formu-
le dwuetapowej. W  pierwszej 
fazie oceniano kwalifikacje 
potencjalnych wykonawców, 
a firmy zgłaszały liczne pytania 
dotyczące warunków udziału 
w inwestycji. Do drugiego eta-
pu zakwalifikowały się wszyst-
kie podmioty, które następ-
nie przedstawiły szczegółowe 
oferty cenowe.
 – Na realizację zadania miasto 
zabezpieczyło w  budżecie 635 
mln zł. Do przetargu przy-
stąpiło aż 12 podmiotów. Ze 
względu na poziom zapropo-
nowanych kwot, w  przypadku 
11 ofert konieczne było prze-
prowadzenie procedury bada-
nia tzw. „rażąco niskiej ceny”. 
Ostatecznie sześć ofert zostało 
odrzuconych. Najkorzystniej-
szą propozycję złożyło konsor-
cjum NDI – opiewającą na 354 
585 380 złotych – informuje 
Aneta Niezgoda z  Dyrekcji 
Rozbudowy Miasta Gdańska.
Zanim jednak ruszą prace 
w terenie, dokumentacja prze-
targowa musi przejść obo-
wiązkową kontrolę w Urzędzie 
Zamówień Publicznych. Do-
tyczy to wszystkich inwestycji 
współfinansowanych ze środ-
ków unijnych o wartości prze-
kraczającej 20 mln euro.
 – Procedura ta trwa zazwyczaj 
od jednego do dwóch miesięcy. 

Jeśli nie pojawią się odwołania 
do Krajowej Izby Odwoławczej, 
kolejnym krokiem będzie pod-
pisanie umowy z wykonawcą – 
dodaje Aneta Niezgoda.
Zakres inwestycji jest szeroki 
i obejmuje zarówno rozwój in-
frastruktury tramwajowej, jak 
i rowerowej. W ramach projek-
tu powstanie: 3,75 km nowej 
linii tramwajowej oraz moder-
nizacja 0,6 km istniejącej trasy 
oraz 7 nowych przystanków, 
w tym węzeł przesiadkowy au-
tobusowo-tramwajowy. Projekt 
przewiduje również 4,8 km 
nowych dróg rowerowych i 2,8 
km przebudowanych ulic, tu-
nel pod ul. Wileńską o długości 
280 metrów, budowany metodą 
wykopu otwartego i zielone to-
rowiska oraz nowoczesna infra-
struktura towarzysząca.
Nowa trasa ma przede wszyst-
kim usprawnić komunikację 
między południowymi dziel-
nicami miasta a  Wrzeszczem. 
Co istotne, czas przejazdu nie 
będzie uzależniony od korków.
Szacuje się, że w  godzinach 
szczytu z linii korzystać będzie 
ponad 2500 pasażerów na go-
dzinę, a tramwaje będą kurso-
wać co 5 minut. 
Zgodnie z  założeniami budo-
wa potrwa około trzech lat od 
momentu podpisania umowy. 

(GR)
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KLUB TO MIEJSCE DO BUDOWANIA WSPÓLNOTY

W klubie „Piastuś” na Przymorzu seniorzy udowadniają, że wiek to jedynie liczba, a chęć do działania i rozwijania swoich zainteresowań 
nie ma granic.

Seniorzy aktywni i pełni pasji w przymorskim „Piastusiu”

Miejsce to stało się ważnym 
punktem spotkań dla starszych 
mieszkańców, oferując bogaty 
program zajęć wspierających 
zarówno sprawność umysłową, 
jak i fizyczną.
 – Dużą popularnością cieszą 
się poniedziałkowe ćwiczenia 
pamięci, które pomagają utrzy-
mać dobrą kondycję intelektu-
alną. Podczas zajęć „W  samo 
południe” seniorzy spotykają 
się, aby wspólnie wykonywać 
ćwiczenia trenujące pamięć, 
logiczne myślenie i  kreatyw-
ność. Utrzymanie sprawności 
umysłu to jednak tylko poło-
wa sukcesu, jakim możemy 
cieszyć się jako animatorki 
tych zajęć – mówi Marta Je-
dlikowska, współprowadząca 
zajęcia. – Dużo ważniejsze jest 
zawiązanie się grupy, w  ra-
mach której powstają nowe 
przyjaźnie, możliwa jest wy-
miana doświadczeń, informacji 
i dzielenie się z innymi swoimi 
przeżyciami. 
Klub oferuje także zajęcia kre-
atywne, podczas których se-
niorzy pod opieką Moniki 
Urbańskiej-Ileckiej rozwijają 
talenty artystyczne, tworząc 

prace plastyczne i rękodzieło. 
Dzięki dofinansowaniu pro-
jektów przez Radę Dzielni-
cy Przymorze Wielkie można 
wzbogacać i  urozmaicać ofer-
tę. Ostatnio realizowany był 
cykl warsztatów ceramicznych, 
w  którym seniorki przeszły 
proces tworzenia w  glinie od 
ugniatania przez wałkowanie, 
wycinanie, klejenie, formo-
wanie oraz dekorowanie. Te 
z pozoru prozaiczne czynności 

podtrzymują sprawność manu-
alną osób starszych.
 – Cieszymy się również z  re-
alizacji warsztatów międzypo-
koleniowych, łączących senio-
rów z  dziećmi z  okolicznych 
przedszkoli. Wspólne działa-
nia sprzyjają integracji, wymia-
nie doświadczeń i  budowaniu 
relacji opartych na wzajem-
nym szacunku i  życzliwości. 
Proponowanie spotkań dla 
coraz starszej grupy seniorów, 

z  którymi mamy przyjemność 
spotykać się w  naszym klubie, 
wymaga odpowiedniego do-
pasowania zajęć do ich moż-
liwości i  umiejętności przez 
wzmacniania poczucia war-
tości, jak i  przynależności do 

społeczności lokalnej – mówi 
Monika Urbańska-Ilecka. – 
Zależy nam, by stworzyć bez-
pieczne miejsce, do którego se-
niorzy będą przychodzić z  ra-
dością, by rozwijać swoje talen-
ty, podtrzymywać sprawność 

i  dobrą kondycję, ale też móc 
zacieśniać więzy emocjonalne. 
W ofercie „Piastusia” jest rów-
nież międzypokoleniowe Koło 
Szachowe, rozwijające logiczne 
myślenie i zdrową rywalizację.
Klub to nie tylko miejsce ak-
tywności, ale także przestrzeń 
spotkań, rozmów i  budowania 
wspólnoty. Dzięki takim ini-
cjatywom seniorzy pozostają 
aktywni, zaangażowani i pełni 
energii do działania. Cotygo-
dniowe spotkania stają się waż-
nym wydarzeniem w  kalenda-
rzu uczestników oferowanych 
zajęć, a efekty prac – powodem 
do dumy w gronie rodziny.
 – Cieszymy się, że poprzez 
systematyczność i  regularność 
oferowanych spotkań udaje 
nam się utrzymać wśród osób 
rodzinną relację – dodaje Ja-
goda Wesołowska, kierownik 
„Piastusia”.

(JW)

Fot. Panorama Pomorza

MAJ PEŁEN ATRAKCJI W „MACIUSIU I”

Teatr, konkursy i muzyczne emocje
Maj zapowiada się wyjątkowo 
intensywnie w  klubie „Ma-
ciuś I”, działającym przy PSM 
„Przymorze”. Przygotowany 
program łączy wydarzenia 
kulturalne, sportowe i  inte-
gracyjne, skierowane zarów-
no do dzieci, młodzieży, jak 
i  seniorów. Wszystko po to, 
by każdy mógł znaleźć coś dla 
siebie.
 – Staramy się, aby nasza ofer-
ta była różnorodna i odpowia-
dała na potrzeby różnych grup 
mieszkańców. Maj to czas 
szczególny, dlatego przygoto-
waliśmy wydarzenia, które łą-
czą zabawę, rozwój i  integra-
cję – mówi Urszula Lisowska, 
kierownik „Maciusia I”.
Już 8 maja o godz. 10.00 naj-
młodsi będą mogli obejrzeć 
spektakl teatralny „Czaro-
dziejska łąka” w  wykonaniu 
Teatru Rozmaitości. Z  kolei 
18 maja o godz. 16.30 klub za-
prasza na konkurs plastyczny 
„Prezent dla Mamy”. 15 maja 
o  godz. 9.30 klub, wspólnie 
z  Radą Dzielnicy Przymorze 
Wielkie, zaprasza na zaba-
wę dla najmłodszych „Kra-
ina Bajki”. Tego samego dnia 
o  godz. 17.00 zaplanowano 
Turniej Tenisa Stołowego 
o  Puchar Kierowniczki Ad-
ministracji Osiedla nr 1 PSM 
„Przymorze”.
Klub nie zapomina także o se-
niorach. Dla nich przygoto-
wano zajęcia kreatywne „Pod-
kładki pod kubki decoupa-
ge”, które pozwalają rozwijać 

zdolności manualne i  spędzić 
czas w przyjaznej atmosferze. 
Są one bezpłatne i finansowa-
ne przez radę dzielnicy.
Jednym z  najważniejszych 
punktów majowego kalen-
darza będzie XII Przymor-
ski Festiwal Piosenki o Złotą 
Nutkę Króla Maciusia, który 
odbędzie się 22 maja o  godz. 
9.00. Konkurs skierowany jest 
do solistów i duetów w wieku 
przedszkolnym oraz uczniów 
szkół podstawowych.
 – To wydarzenie ma ogromne 
znaczenie dla młodych arty-
stów. Daje im możliwość za-
prezentowania swoich umie-
jętności, zdobycia sceniczne-
go doświadczenia i  wymiany 
inspiracji – podkreśla Urszula 
Lisowska.
Uczestnicy będą rywalizować 
w  kilku kategoriach wieko-
wych – od najmłodszych dzie-
ci do uczniów klas VII–VIII. 
Zgłoszenia można przesyłać 

do 8 maja bezpośrednio do 
klubu.
Nieprzypadkowo festiwal pio-
senki zajmuje tak ważne miej-
sce w  działalności „Maciusia 
I”. W  klubie działa bowiem 
studio piosenki prowadzone 
przez Małgorzatę Szczepań-
ską-Stankiewicz. To właśnie 
tam swoje umiejętności roz-
wijają młodzi wokaliści, któ-
rzy odnoszą sukcesy na ogól-
nopolskich i  międzynarodo-
wych konkursach.
 – Jesteśmy bardzo dumni 
z naszych podopiecznych. Ich 
osiągnięcia pokazują, że sys-
tematyczna praca i rozwijanie 
pasji przynoszą efekty – za-
znacza kierownik klubu.
W ostatnim czasie Lenka Cie-
cholewska zdobyła III miejsce 
podczas X Ogólnopolskiego 
Festiwalu Piosenki Niezłom-
nej i  Niepodległej w  Krako-
wie. Z kolei w Ogólnopolskim 
Konkursie Piosenki Online 
„Kosmiczny Talent” młodzi 
artyści z  „Maciusia I” zaję-
li czołowe miejsca – w  kate-
gorii do 10 lat zwyciężyła 
Maya Fronczak, drugie miej-
sce przypadło Lence Ciecho-
lewskiej, a  trzecie Michałowi 
Olendrzyńskiemu. Wyróż-
nienie otrzymała Matylda 
Sierawska. W  kategoriach 
dla starszych nagrody zdobyli 
także Oleksandra Tkach i Ur-
szula Lipska.

(GR)
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35 LAT SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ „SUCHANINO”

To było spotkanie pełne ciepła, wspomnień i symbolicznych gestów. Spółdzielnia Mieszkaniowa „Suchanino” świętuje w tym roku 35-le-
cie działalności. Z tej okazji w osiedlowym klubie zorganizowano wyjątkowe spotkanie z najaktywniejszymi seniorami. Wśród zaproszo-
nych gości znalazła się także pani Anna – najstarsza mieszkanka osiedla, która obchodziła swoje setne urodziny.

Jubileusz, który połączył pokolenia

Jubileusz stał się okazją nie tyl-
ko do świętowania, ale również 
do podkreślenia roli wspólnoty, 
jaką od lat tworzą mieszkańcy 
Suchanina.
 – Bardzo się cieszę, że w  tak 
skromnym, ale jakże zacnym 
gronie możemy obchodzić ten 
jubileusz. To przede wszystkim 
święto mieszkańców – mówił 
podczas spotkania Leonard 
Wieczorek, prezes Spółdzielni 
Mieszkaniowej „Suchanino”. – 
Życzę wszystkim, aby żyło się 
tu spokojnie i  komfortowo, by 
nie brakowało czasu na spacery 
z wnukami i codzienne drobne 
przyjemności. Mamy piękne 
tereny zielone, z  których war-
to korzystać i  które sprzyja-
ją budowaniu dobrych relacji 
sąsiedzkich.
35-lecie działalności to tzw. ko-
ralowa rocznica – symbol trwa-
łości i wartości, które z biegiem 
lat tylko zyskują na znaczeniu. 
Jak podkreślał zastępca prezes 
SM „Suchanino” Marcin Bo-
rzyszkowski, jubileusz jest do-
wodem na to, że spółdzielnia to 
coś więcej niż tylko zarządza-
nie nieruchomościami.
 – Dzisiejsze spotkanie poka-
zuje, że nawet takie wydarze-
nie jak jubileusz może łączyć 
pokolenia. To właśnie ludzie 
tworzą to miejsce i  nadają mu 
wyjątkowy charakter – zazna-
czył Marcin Borzyszkowski.
Podobnego zdania jest 
Agnieszka Serba-Chrzanow-
ska, przewodnicząca Rady 

Nadzorczej SM „Suchnino”. 
 – Spółdzielnia to nie tyl-
ko budynki i  infrastruktura, 
ale przede wszystkim miesz-
kańcy. Życzę wszystkim, 
aby dobrze się tu mieszka-
ło, by nie zabrakło uśmiechu 
i  życzliwości w  codziennym 
życiu – życzyła Agnieszka 
Serba-Chrzanowska.
Dużą rolę w  integracji miesz-
kańców odgrywa osiedlowy 
klub, który stał się miejscem 
spotkań i  aktywności – szcze-
gólnie dla seniorów. W jego po-
wstaniu znaczący udział mia-
ła Gabriela Dudziak z  Urzę-
du Miejskiego w  Gdańsku, 

a  jednocześnie członek rady 
nadzorczej spółdzielni.
 – To ogromna satysfakcja wi-
dzieć seniorów, którzy wy-
chodzą z  domu, spotykają się 
i działają razem. Ten klub po-
kazuje, że wiek nie jest żadną 
barierą. To miejsce, gdzie każ-
dy może nie tylko skorzystać 
z oferty, ale też wnieść coś od 
siebie – swoje doświadczenie, 
energię, pomysły. Wspólnie 
tworzymy naszą przestrzeń 
i  nasze osiedle – podkreślała 
Gabriela Dudziak.
Podczas spotkania nie zabrakło 
także elementu edukacyjne-
go. Zaproszony przedstawiciel 

firmy Local Network  zapre-
zentował nowoczesne czujniki 
bezpieczeństwa, które – zgod-
nie z obowiązującymi przepisa-
mi – w najbliższych latach będą 
musiały zostać zainstalowane 
w budynkach wielorodzinnych. 
Chodzi przede wszystkim 
o czujniki dymu i tlenku węgla, 
które mają zwiększyć bezpie-
czeństwo mieszkańców.
Spółdzielnia Mieszkaniowa 
„Suchanino” powstała na po-
czątku lat 90., w  okresie in-
tensywnych przemian ustrojo-
wych. Od samego początku jej 
celem było nie tylko zarządza-
nie zasobami mieszkaniowymi, 

ale także tworzenie przyjaznej 
przestrzeni do życia. Przez 35 
lat działalności spółdzielnia 
rozwijała infrastrukturę, dba-
ła o  tereny zielone i  inwesto-
wała w  poprawę jakości życia 
mieszkańców.
Dziś to stabilna i dobrze funk-
cjonująca wspólnota, która – 
jak pokazuje jubileuszowe spo-
tkanie – potrafi łączyć tradycję 
z nowoczesnym podejściem do 
zarządzania.
Uroczystość uświetniły wystę-
py uczniów ze Szkoły Podsta-
wowej nr 43 na Suchaninie. 
Młodzi artyści zaprezentowa-
li program artystyczny, który 
spotkał się z  ciepłym przyję-
ciem przez zaproszonych go-
ści. Podczas obchodów 35-le-
cia spółdzielni w  Klubie mia-
ła miejsce także wyjątkowa 
i wzruszająca chwila — wspól-
nie uczczono setne urodziny 
jednej z  mieszkanek osiedla. 
Jubileusz ten nadał uroczysto-
ści szczególny charakter i  stał 
się pięknym symbolem więzi 
łączących lokalną społeczność.
Niestety na Suchaninie po-
jawiła się inicjatywa części 
mieszkańców, którzy wyrażają 
sprzeciw wobec opłaty prze-
znaczonej na działalność spo-
łeczno-kulturalną i  zapowia-
dają działania zmierzające do 
jej zniesienia. Wśród lokalnej 
społeczności pojawiają się jed-
nak obawy, że ewentualna re-
zygnacja z tego źródła finanso-
wania mogłaby w konsekwencji 

doprowadzić do zamknięcia 
funkcjonującego tam klubu.
- Nie rozumiem, jak można 
w  ogóle myśleć o  zamknięciu 
tego klubu. Dla wielu z nas to 
nie jest zwykłe miejsce spo-
tkań. To nasz drugi dom. Tu 
spędzamy czas, poznajemy lu-
dzi, integrujemy się, po prostu 
jesteśmy razem. I nagle okazu-
je się, że jakaś niewielka grupa 
chce to wszystko przekreślić? 
Nie zgadzamy się na takie dzia-
łania i  na pewno nie pozwoli-
my, żeby do tego doszło – mówi 
nam Pani Danuta – Dobrze, że 
spółdzielnia – czyli tak napraw-
dę my, mieszkańcy – wzięła od-
powiedzialność za utrzymanie 
tego miejsca. Bo spółdzielnia 
to nie tylko budynki i admini-
stracja, ale przede wszystkim 
ludzie i  wspólnota. Klub jest 
tego najlepszym przykładem. 
Oczywiście, można rozmawiać 
o  formie finansowania, może 
rzeczywiście trzeba poszukać 
innego rozwiązania czy zmie-
nić sposób opłacania funduszu. 
Ale jedno jest dla mnie pewne. 
Taki fundusz powinien istnieć, 
bo bez niego takie miejsca jak 
to po prostu znikną. A  na to 
zgody być nie może.
Dodajmy na koniec, że jubi-
leuszowych akcentów nie za-
braknie na festynie, który spół-
dzielnia z  Suchanina organi-
zować będzie przy okazji Dnia 
Dziecka. 

Krzysztof Lubański
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NOWE PRZEPISY, STARE PROBLEMY? 

Spółdzielczość mieszkaniowa znalazła się w  centrum uwagi podczas ważnej debaty, która w  połowie kwietnia odbyła się w  Gdańsku. 
Spotkanie poświęcone było projektowanym zmianom w  ustawie o  spółdzielniach mieszkaniowych oraz przyszłości budownictwa spo-
łecznego w Polsce. Wydarzenie zgromadziło szerokie grono przedstawicieli środowiska spółdzielczego, administracji rządowej i samo-
rządowej, a jego przebieg pokazał, jak wiele emocji i konkretnych wyzwań wiąże się z planowanymi reformami.

Spółdzielcy dyskutowali  
z ministrem w Gdańsku

Organizatorem debaty był Po-
morski Regionalny Związek Re-
wizyjny Spółdzielni w  Sopocie. 
Spotkanie otworzyła jego prze-
wodnicząca Agnieszka Serba-
-Chrzanowska, która podkreśli-
ła, że proponowane zmiany mogą 
w  istotny sposób wpłynąć na 
codzienne funkcjonowanie spół-
dzielni, a także na sytuację milio-
nów mieszkańców w całym kra-
ju. Już na wstępie zaznaczono, że 
rozmowa nie będzie jedynie teo-
retyczna, ponieważ jej celem jest 
skonfrontowanie zapisów projek-
towanych przepisów z praktyką.
Wprowadzenia do dyskusji doko-
nał prezes Pomorskiego Regio-
nalnego Związku Rewizyjnego 
Spółdzielni Leonard Wieczorek, 
który jasno wskazał oczekiwa-
nia środowiska. Zwrócił uwagę, 
że spółdzielnie liczą na reformę, 
która usprawni ich działanie, 
a  nie wprowadzi kolejne bariery 
administracyjne. Jak podkreślił, 
kluczowe jest zachowanie rów-
nowagi pomiędzy przejrzystością 
a efektywnością zarządzania.
Centralną postacią debaty był 
Minister Rozwoju i Technologii 
Tomasz Lewandowski. W swoim 
wystąpieniu zaznaczył, że celem 
planowanych zmian jest przede 
wszystkim uporządkowanie 
przepisów i zwiększenie transpa-
rentności działania spółdzielni. 

Podkreślił jednocześnie, że ich 
rola w  systemie mieszkaniowym 
pozostaje nie do przecenienia.
– Chcemy stworzyć ramy praw-
ne, które będą czytelne zarówno 
dla członków spółdzielni, jak i dla 
zarządzających. Jednocześnie 
musimy pamiętać, że bez aktyw-
nego udziału spółdzielni nie uda 
się zrealizować ambitnych celów 
polityki mieszkaniowej – mówił 
minister Lewandowski.
W jego wypowiedzi pojawiły się 
także konkretne kierunki dzia-
łań, takie jak zwiększenie dostę-
pu do gruntów publicznych pod 
inwestycje mieszkaniowe czy 
rozwijanie różnych modeli finan-
sowania budownictwa społeczne-
go. To właśnie te elementy mają 
w  przyszłości decydować o  do-
stępności mieszkań.
Już w  tej części spotkania było 
jednak wyraźnie widać, że wizja 
przedstawiona przez stronę rzą-
dową spotka się z krytyczną ana-
lizą praktyków. Część dyskusyjna 

szybko nabrała konkretnego 
i  momentami dynamicznego 
charakteru.
Przedstawiciele spółdzielni zwra-
cali uwagę przede wszystkim na 
ryzyko nadmiernych obciążeń 
administracyjnych. Szczególnie 
dużo kontrowersji wzbudził pla-
nowany rejestr umów. W  opinii 
uczestników jego wprowadze-
nie może oznaczać konieczność 
angażowania dodatkowych pra-
cowników, zwiększenie kosztów 
funkcjonowania oraz generowa-
nie licznych zapytań ze strony 
mieszkańców.
– W  teorii brzmi to dobrze, ale 
w  praktyce może oznaczać pa-
raliż organizacyjny. Spółdzielnie 
nie są instytucjami z  nieograni-
czonymi zasobami kadrowymi 
– podkreśla Leonard Wieczorek.
Kolejnym ważnym tematem była 
kwestia zarządzania nierucho-
mościami. Zwracano uwagę, że 
już dziś wiele decyzji – nawet 
tych o  charakterze technicznym 

– wymaga skomplikowanych 
procedur. W  ocenie praktyków 
nowe przepisy mogą jeszcze bar-
dziej wydłużyć procesy decyzyjne 
i utrudnić realizację inwestycji.
Nie zabrakło również dyskusji 
o  autonomii spółdzielni. Część 
uczestników wyrażała obawy, 
że proponowane zmiany mogą 
zbyt mocno ingerować w ich we-
wnętrzne regulacje i sposób dzia-
łania organów.
– Spółdzielczość opiera się na 
samorządności. Każde rozwią-
zanie, które tę zasadę ogranicza, 
powinno być bardzo dokład-
nie przemyślane – zaznaczano 
w trakcie spotkania.
Istotnym wątkiem była także 
konkurencyjność spółdzielni na 
rynku inwestycyjnym. Wskazy-
wano, że w obecnych warunkach 
coraz trudniej rywalizować z in-
nymi formami realizacji inwesty-
cji mieszkaniowych, szczególnie 
w kontekście dostępu do środków 
publicznych.
Do zgłaszanych uwag odniósł się 
minister Tomasz Lewandowski, 
który podkreślił, że projekt usta-
wy nie jest zamknięty i  będzie 
jeszcze przedmiotem dalszych 
prac.
– Naszym celem nie jest 

utrudnianie funkcjonowania 
spółdzielni, ale eliminacja nie-
prawidłowości i uporządkowanie 
systemu. Musimy znaleźć rów-
nowagę między przejrzystością 
a efektywnością. Jesteśmy otwar-
ci na konkretne propozycje zmian 
– deklarował minister.
Zapowiedział również możli-
wość modyfikacji przepisów, 
zwłaszcza w zakresie ogranicze-
nia nadmiernych obowiązków 
administracyjnych oraz dopre-
cyzowania zapisów dotyczą-
cych tzw. czynności zwykłego 
zarządu.
W  debacie głos zabrała także 
druga wicewojewoda pomorski 
Anna Olkowska-Jacyno, któ-
ra zwróciła uwagę na znaczenie 
współpracy pomiędzy admini-
stracją publiczną a środowiskiem 
spółdzielczym.
– Spółdzielnie odgrywają bar-
dzo ważną rolę w  budowaniu 
lokalnych społeczności. To nie 
tylko zarządzanie budynka-
mi, ale także realny wpływ na 
bezpieczeństwo i  jakość życia 
mieszkańców – podkreśliła Anna 
Olkowska-Jacyno.
Spotkanie w  Gdańsku poka-
zało, że temat zmian w  ustawie 
o spółdzielniach mieszkaniowych 

budzi duże zainteresowanie 
i  emocje. Jednocześnie było wy-
raźnie widać gotowość obu stron 
do dialogu i poszukiwania kom-
promisów. Debata zakończyła 
się deklaracją dalszej współpracy. 
Minister zwrócił się do uczestni-
ków o  przedstawienie konkret-
nych propozycji legislacyjnych, 
które mogłyby zostać uwzględ-
nione w kolejnych etapach prac.
- Jedno jest pewne – przyszłość 
spółdzielczości mieszkaniowej 
w  Polsce będzie w  najbliższym 
czasie jednym z  kluczowych te-
matów debaty publicznej. A  jej 
ostateczny kształt zależeć bę-
dzie nie tylko od zapisów usta-
wowych, ale także od tego, czy 
uda się pogodzić różne perspek-
tywy: administracji, zarządców 
i  – przede wszystkim – samych 
mieszkańców – podsumowuje 
Agnieszka Serba-Chrzanowska.
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